

来自国新办新闻发布会的报道

# 我国市场环境日益完善 市场主体活力迸发

本报记者 陈晨

党的十八大以来,我国市场主体蓬勃发展,市场规模大幅拓展,市场结构持续优化,市场环境日益完善,为全面建成小康社会提供了有力支撑。9月6日,在国新办举行的新闻发布会上,市场监管总局有关负责人就“激发市场活力规范市场秩序助力全面建成小康社会”回应了社会关切。

## 各类市场主体快速发展 为全面建成小康社会提供有力支撑

近年来,我国深入推进商事制度改革,市场主体数量从2012年的5500万户增加到1.46亿户,其中企业从1300多万户增加到4600万户,个体工商户从4000万户增加到9800万户,市场主体活跃度总体稳定在70%左右。

市场监管总局局长张工表示,近年来各类市场主体的快速发展,有力支撑了国家经济总量迈上百万亿元大关和国家财力的稳定增长,为更好解决国计民生问题,完善与全面小康社会相适应的各类公共服务和基础设施供给奠定了重要的物质基础,也为统筹推进解决全面建成小康社会进程中遇到的突出矛盾和问题提供了重要的支撑。

各类市场主体的快速发展,还为巩固存量就业和吸纳新增就业提供了最直接有力的支撑。“全国1亿多各类市场主体吸纳承载了近3亿农民工群体就业,有力促进了农民收入增长、农民生活改善,增强了农村发展和脱贫攻坚的内在活力。”

## 三部门加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管

本报北京9月6日电(记者刘坤)国家发展改革委、教育部、市场监管总局近日联合印发《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》(以下简称《通知》)。

## 农业农村部:减少机收损耗 促进颗粒归仓

本报北京9月6日电(记者李慧)农业农村部办公厅近日印发《关于将机收减损作为粮食生产机械化主要工作常抓不懈的通知》(以下简称《通知》),要求将机收减损作为当前和今后一个时期粮食生产机械化的重中之重抓不懈。

# 湖南机电职业技术学院：实践“班会育人” 探索立德树人新路径

班会作为班级管理的重要形式,在引导学生正确认识自我、规范自我行为,激发学习兴趣,增强班级凝聚力等方面具有不可替代的作用,是落实立德树人根本任务的重要渠道。2014年起,湖南机电职业技术学院明确育人目标、聚合育人资源、遵循育人规律、创新育人机制,由党委书记成立平带头示范,各级领导主动担任班主任,找准加强班会的切入点,探索铸魂育人的新路径。

以“三导”为理念,形成班会育人培养链 学校以“立德树人”为根本,以“大一导学、大二导能、大三导业”为理念,创建了“家国情怀、劳模精神、工匠技艺、创客本领”的综合素质能力培养链。对于大一新生,主要以目标引领为主题,引导新生树立学习目标,明确发展方向,培养良好的学习与生活习惯;对于大二学生,主要以能力提升为重点,通过各类课程学习和课外文化、实践活动,技能竞赛,提高综合素质与能力;对于毕业年级学生,则以成才报国为主题,引导学生正确处理个人理想追求与祖国利益和人民需要之间的关系。各阶段教育各有侧重、有机衔接,形成一个整体,贯穿大学阶段全过程。学校在“三导”全过程中开展理想信念教育、爱国主义教育、基本道德规范教育,引导大学生明辨大是大非,促进大学生的健康成长和全面发展。

规范化、课程化”为支撑,创建了“理想信念、行为规范、学业指导、技能学习、社会实践”的课程方向链。学校将“三化”落实到班会选题、班会形式、课程开发、课程思政等多个维度,全面推行“导师制”,创建特色成长辅导室、建立名师工作室,落实“一师一方案”和“六个一工程”;结合“大学生三年成长规划”,开展班会育人工作质量诊断,吸收用人单位反馈意见,完善班会育人反馈机制,形成“准备—实施—评价—反馈—整改—再准备”班会育人闭环,不断优化“导学导能导业”功能,全方位助力“三育人”。

挥校内外各类德育基地、实践基地的育人功能,使思想政治教育内容和形式更为立体、鲜活,形成了教师教学科研处处有思政,校内外学生实践活动时时见思政,学生日常生活点点入思政的良好氛围,让思政课程与课程思政、思想政治教育与知识体系教育有机统一,实现各类课程、各种活动与班会同向同行“铸魂”。



2021中国国际数字经济博览会开幕 9月6日,2021中国国际数字经济博览会在河北省石家庄市开幕。本届博览会以“创新发展与数字经济”为主题,将聚焦5G+工业互联网、新基建与智慧城市、数字经济与乡村振兴等前沿热点话题展开交流,同时展会将举行综合展览、招商对接、现场体验、竞赛活动、成果发布等一系列活动。图为观众在与智能机器人进行围棋互动体验。 梁子栋摄/光明图片

## 山东省农科院：以“三个突破”破解科研与生产“两张皮”问题

本报记者 赵秋丽 李志臣 本报通讯员 陈晨 李才林

一年前,山东省农科院启动了“三个突破”战略:选择东部的烟台招远、中部的临沂费县、西部的菏泽鄄城为三个样板点,利用3年时间,组建300名科研人员,打造若干个单体示范模式。

“作为山东省唯一的省级综合性、公益性农业科研机构,服务‘三农’,为现代农业发展提供科技支撑一直是我们的历史使命。”山东省农科院党委书记李长胜说,“我们把给农业插上科技的翅膀和推动乡村振兴有机融合起来,大力实施‘三个突破’战略,按照‘一年初见成效、两年形成特色、三年基本完成’的进度安排,结合三个示范县(市)科技需求,打造出县域乡村振兴科技支撑型齐鲁样板。”

### 村里来了位“枣”博士

走进山东省临沂市费县新庄镇东柱子村,硕果累累的脆枣树吸引了记者的目光。村民贾里昌告诉记者,之前他一点也不懂,自己摸索着干,“去年这个时候,4个棚的枣树只结了一颗枣”,王中堂博士来做技术指导后,今年枣树全部高产。

天,解决了脆枣不耐贮藏、无法远销销售的问题。从研究院到生产一线,王中堂以学促用,为农民带来了实实在在的收益。“村民很热情,愿意种。”王中堂表示,他的目标是利用3到5年的时间,实现全村脆枣产值过亿元,打造中国华东鲜食枣供应基地,“让大家一拨费县就想到脆枣”。

### 山地里长出“金叶子”

“茶叶跟别的产业不一样,它必须加工了才能出售。我前一亩地投资两千多万元,收入也就一二百元,我一筹莫展。”茶企负责人董桂萍告诉记者,“农科院田博士的到来让我看到了希望,她手把手教工人改进茶叶加工工艺,经常为赶制一批好茶在车间加班到深夜,是她救活了整个茶园,让招远产好茶,让山地里长出‘金叶子’。”

说起第一次来这儿考察茶园的情况,田丽丽毫不避讳地谈起其在管理上存在的诸多问题:茶树的长势弱,茶叶的品质不高,加工工艺落后,加工设备不配套,茶农的技术培训也不到位。“长期以来,健生苑对茶产业市场和自家产品品质的信心都被磨没了。”田丽丽说。为了给企业增强信心,田丽丽一待就是半个月,给企业的工人进行茶叶科技、品种选择、茶园标准化管理等培训,帮企业建立了越冬标准钢架大棚,使茶叶采摘时间从5月底提前到了4月初。“目前绿茶已经供不应求了。预计今年的效益能翻倍。”田丽丽说。

为促进专家和企业建立长久的合作关系,山东省农科院积极探索“专家+农民利益共同体”模式建设“专家+农民利益共同体”“三农”动力,促使更多人“把论文写在农田里”?李长胜表示,山东省农科院全面推进八大领域综合改革,大力破除束缚科研人才发展的体制机制障碍,引导广大科研人员到生产主战场上去实现人生价值,破解科研与生产“两张皮”的问题,为农业插上科技的翅膀。

